中国氯碱工业协会团体标准《离子膜法烧碱生产安全操作规程第2部分:电解》

(征求意见稿)

编制说明

《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第2部分:电解》编制组

2025年7月

目 次

– ,	工作简况	2
Ξ,	标准编制原则、主要内容及其确定依据	3
三、	试验验证的分析、综述报告,技术经济论证,预期的经济效益、社会效益	紅和
生态	效益	5
四、	与国际、国外同类标准技术内容的对比情况,或者与测试的国外样品、村	牟机
的有	· · · · · · · · · · · · · ·	6
五、	以国际标准为基础的起草情况,以及是否合规引用或者采用国际国外标准	È,
并说	明未采用国际标准的原因	6
六、	与有关法律、行政法规及相关标准的关系	6
七、	重大分歧意见的处理经过和依据	6
八、	涉及专利的有关说明	6
九、	实施标准的要求,以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等	争措
施建	议	7
十、	其他应当说明的事项	7

《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第2部分:电解》编制说明

一、工作简况

1.1.任务来源

本文件项目根据中国氯碱工业协会(2025)协字第004号《关于印发2025年第一批团体标准项目计划的通知》进行制定,标准名称《离子膜法烧碱生产安全操作规程第2部分:电解》。

1.2. 制定背景

烧碱是最重要的基础化工原料之一,广泛应用于医药、化工、轻工、纺织、日用、 治炼、造纸等领域,我国是世界上最大的烧碱生产国及消费国,截至 2024 年,我国烧 碱企业 172 家,总产能 5010 万吨,全部采用离子膜法生产工艺。

离子膜法烧碱作为当前主流生产工艺,具有高效、节能和环保等优点,对推动行业技术升级和可持续发展具有重要意义。然而,在烧碱生产过程中,存在诸多危险因素,如若操作不当,不仅影响正常生产运行,更可能危及人员生命和财产安全。特别是离子膜电解工序,涉及电解槽高温、高电流设备,若安全措施不到位容易引起电击和高温烫伤;电解槽电解产物 32%烧碱,具有强烈的腐蚀性,接触人体可造成严重灼伤,长期腐蚀设备可能引发泄漏或结构失效;电解槽电解产物氢气,具有燃烧爆炸危险,进入该区域,一旦有氢气泄漏再有静电积聚可能引发火灾或爆炸事故;电解槽电解产物氯气,是剧毒气体,氯(Cl2)的 MAC(最高允许浓度)为 1mg/m³,现场一旦泄漏,如处理不当有人员中毒的危险。此外,生产设备需检查维护,确保设备本体、管道、管件、阀门等完整完好,液位、压力、温度等仪器仪表检测准确,防止因设备故障导致生产事故。

近年来,随着我国安全生产法规的不断完善和社会对安全生产要求的提高,国家 对安全生产的重视程度不断提高,公众对安全事故的容忍度持续降低。因此,亟需制 定科学、规范的安全操作规程,目前,行业内离子膜法烧碱电解工艺环节的安全操作 标准尚不统一,部分企业仍依赖经验管理,存在较大安全隐患。《离子膜法烧碱生产 安全操作规程 第2部分:电解》的制定,通过明确工艺安全控制、开停车安全管理和 设备维护等要求,减少人为操作失误,针对高电流、高温、腐蚀、静电、中毒等主要 风险,制定针对性的安全措施和巡检注意事项。通过该标准的制定和实施,旨在减少 人员伤亡、设备损坏及生产事故风险,避免因流程混乱或返工带来的安全隐患,为企业安全生产筑牢底线,并为行业高效运转提供标准化支撑。

该标准的实施不仅有助于降低生产事故发生率,保障人员安全和设备稳定运行,提高企业安全管理水平,减少非计划停车和维修成本,还有助于促进行业标准化、规范化发展,推动产业高质量发展具有重要意义。

1.3. 起草过程

本文件主要起草单位:天津渤化化工发展有限公司。

参与起草单位: XX。

起草工作组主要成员: 李明杰, 刘晓营, 崔钦, 共 XX 名, 具体工作如下:

XX 全面负责主持和督导标准起草工作的开展和推进,制定项目工作计划,指导标准起草和统筹,对标准文本及其编制说明进行审查和确认工作。

XX 主要负责组织项目工作计划的实施,开展标准关键技术内容的指导和专业技术 咨询,以及标准起草工作组工作的分配和协调工作。

XX 主要负责 XX 的指导和咨询,对标准文本内容提出修改意见和建议,参与标准校核确认工作。

XX 主要负责根据拟定的工作计划,完成标准的文本编辑和专家意见汇总工作,根据专家意见和建议完成标准文本及其编制说明的编辑修改工作。

起草阶段,根据标准制修订计划和要求,标准编写任务确立后,主编单位迅速成立标准起草组。2025年3月29日,中国氯碱工业协会组织起草组在长沙召开了标准启动会,确定了标准文本框架、起草工作计划和工作任务分工。2025年3月-5月,起草组参照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的要求,经过起草组内部进行多轮讨论和征求意见,编制完成中国氯碱工业协会团体标准《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第2部分:电解》(征求意见稿)及其编制说明。2025年5月23日,中国氯碱工业协会组织起草组在成都召开了标准初稿研讨会,与会专家对标准初稿进行了逐条讨论,对部分指标进行了修改,并达成一致意见,会后,起草组根据讨论意见和建议,对标准文本再次进行了修改完善,于2024年7月完成标准的征求意见稿和编制说明,提交中国氯碱工业协会标准化工作委员会,公开征求意见。

二、标准编制原则、主要内容及其确定依据

2.1.编制原则

本文件编写任务下达后,在编制过程中按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的相关格式和结构要求进行编写,同时,综合考虑目前氯碱企业烧碱产品电解工艺的技术发展和应用情况,与现行法规、标准协调一致,从全局利益出发,本着统一、简化、协调、优化的原则,在征求各相关企业和行业内专家的意见后,完成中国氯碱工业协会团体标准《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第2部分:电解》的编制。

2.2.主要内容的论据

本文件规定了离子膜法烧碱生产企业离子膜电解生产的工艺安全控制、运行要求、检查、检修与维护、异常工况处置、应急处置等内容。本文件适用于离子膜法烧碱生产企业电解生产技术及管理。

2.2.1.术语和定义

本文件的编制力求将术语和定义系统化、规范化,大部分术语和定义引用现行的 国家标准,专业性术语用通俗易懂词语描述。便于行业内统一和标准使用时的理解、 应用。

2.2.2.工艺安全控制

2.2.2.1 工艺原理及工艺路线

离子膜法烧碱生产中离子膜电解工艺主要包括二次盐水系统、电解系统、淡盐水脱氯系统系统和氯酸盐分解系统。主要生产工艺流程是将来自一次盐水的盐水,经过盐水预热器,进入盐水罐,通过树脂塔过滤达到标准要求后,进入阳极高位槽,与碱液高位槽碱液同时进入电解槽进行电解。电解后阳极混合物经气液分离器液体一部分去脱氯塔去除游离氯,一部分阳极液进入氯酸盐分解器除去副产物氯酸钠后进入脱氯塔去除游离氯。氯气去氯气处理工序;电解后阴极混合物经气液分离器液体去阴极循环罐,一部分碱液自用,一部分进入成品烧碱储罐。气体去氢气处理单元。

2.2.2.2 参数监测、报警、联锁及其功能

本文件规定了离子膜法烧碱生产中离子膜电解工艺参数控制、参数报警设置、联锁及其功能要求及注意事项。其中工艺参数控制应根据工艺、装备等情况制定参数工艺控制范围,本文件规定了二次盐水系统、电解系统、氯酸盐分解系统及淡盐水脱氯系统工艺参数控制;规定了各系统各项参数工艺控制范围、高限、高高限、低限、低低限的参数报警设置,规定了联锁及其功能要求、联锁动作条件、联锁动作结果及注意事项。应根据不同工艺具体确定参数控制、报警值、联锁值,联锁设定原则应按照

保护层顺序设置。

2.2.3 运行要求

本文件规定了离子膜法烧碱生产中离子膜电解的原始开车检查与试验,各系统的 开车操作(开车步骤和安全注意事项)、正常操作、岗位巡检及注意事项、停车操作, 电解槽型号不一样,企业可根据自身实际情况对其内容进行调整。

2.2.4 检查、检修与维护

2.2.4.1 设备通用完好标准

本文件规定了离子膜法烧碱生产中离子膜电解工艺的设备通用完好标准即:设备本体完好要求和运行性能要求。

2.2.4.2 核心设备完好要求。

2.2.4.3 技术资料要求

本文件规定了离子膜法烧碱生产中离子膜电解中的竣工资料、日常管理资料和检维修技术资料。

2.2.4.4设备定期检查、检修与维护

本文件规定了离子膜法烧碱生产中离子膜电解中的主要设备电解槽的日常检修维护和定期检修维护。

2.2.5 异常工况处置

本文件对 AQ/T 3034-2022, 进行了细化, 分为报警分级、分类管理、报警信息的处置、报警的优化和异常工况识别与处置。

2.2.6 应急处置

摘录了 GB/T 29639, GB 30077、GB 11984、GB 4962 的部分条款,因为不是完全引用,所以用摘录形式体现。保持和国标的一致性。分为编制预案、定期演练、应急救援队伍建设、氯气应急处置要求和氢气应急处置要求。

2.2.7 资料性附录:

本文件规范了物料特性,工艺技术原理;规定了离子膜法烧碱生产中电解职业健康防护要求;以实例展示了岗位巡检记录、工艺报警分级;识别了异常工况及处置措施。

三、试验验证的分析、综述报告,技术经济论证,预期的经济效益、社会效益和生态效益

本文件在编制过程中,系统梳理了国内离子膜法烧碱生产企业在离子膜电解环节的安全管理实践经验,重点参考了行业龙头企业近五年的运行数据和事故案例。通过现场测试和专家论证,对标准中提出的工艺参数、操作流程和安全措施进行了充分验证。提出的安全防护措施可有效降低事故发生,要求的设备维护周期和检查项目能显著提高设备可靠性。

本文件的制定充分考虑了技术先进性与经济合理性的平衡,采用成熟可靠的工艺 控制技术确保实施成本可控。通过优化操作流程可提高生产效率,标准化管理可降低 维护成本,延长设备使用寿命,具有显著的经济效益。

在安全效益方面,本文件将显著提升从业人员安全意识和操作技能,降低避免职业伤害事故,促进行业安全管理水平整体提升。同时,通过规范操作流程和优化工艺参数,可实现单位产品综合能耗降低,具有良好的经济效益。

本文件的制定实施将有效提升行业安全技术管理水平,为烧碱行业高质量发展提供重要技术支撑。通过标准化的安全操作规范,可显著降低安全事故风险,提高生产效率和资源利用率,实现经济效益、安全效益和环境效益的有机统一,对推动行业可持续发展具有重要意义。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况,或者与测试的国外样品、 样机的有关数据对比情况

本文件无相关国际标准和国外先进标准。

五、以国际标准为基础的起草情况,以及是否合规引用或者采用国际国外标准,并说明未采用国际标准的原因

本文件无可参考采用的相关国际国外先进标准。

六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系

本文件充分参照相关国家标准进行制定,不违背现行相关法律、法规和强制性标准。本文件在编制过程中,有关条款参照了现有国际标准、国家标准、行业标准和团体标准,尽量避免重复,力求简化,特别是强制性标准的内容,与现行法律、法规、政策及相关标准协调一致。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

八、涉及专利的有关说明

本文件不涉及专利问题。

九、实施标准的要求,以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

9.1.组织措施

建议标准发布后3个月实施。标准发布实施后,建议烧碱行业领域的企业、机构、协会、网站对标准进行宣传和报道,提高标准的认知程度,推荐氯碱行业各相关科研机构、生产企业,离子膜法烧碱生产中浓缩与固碱加工时以本文件作为依据。

9.2.技术措施

本文件发布后,建议及时针对氯碱企业使用离子膜法烧碱生产的进行培训,使其准确掌握和应用本文件,重视标准使用过程中出现的问题,及时组织相关专家进行研讨和解决,以更好地指导烧碱生产企业安全管理工作。

十、其他应当说明的事项

无。

《离子膜法烧碱生产安全操作规程 第2部分:电解》标准起草组 2025年7月